

往事如昨



# 一张老照片和她的芳华

王丹星

这是我人生第一张照片，拍摄于1956年仲夏，那年我4岁。照片右边是我的邻居王淑香阿姨，那年她二十多岁。由于年代久远，这张一寸的黑白照片已泛黄，掉边缺角，有好多折皱。照片虽小，但背后却牵着我与她，珍藏着我心中的王淑香阿姨一生的芳华。

我出生地位于现毓璜顶北路东侧，烟台中心大酒店（原来的劳动大厦）附近。当时好像还没有毓璜顶北路，西边不远是烟台市消防队的营房，大名鼎鼎的南大街与海港路，呈丁字形横亘在胡同北面。

我家住的胡同呈南北走向，是条半截子胡同，从北头进去，曲里拐弯走二三百米的样子，便是小蓬莱山体。为防止山体滑坡和碎石滚落，人们沿山根修了一道石头矮墙。胡同很窄，泥道，下雨天道路泥泞。胡同的名字我记不得了，但记得大人们通常管这儿叫马连（家）茔。从胡同南头的矮墙往小蓬莱上望，山半腰处，隐约可见一些坟茔散落于树草中间。

胡同两边是一个个院落，一个院子通常住二到四家。我们院子住二家。我家住的北屋，而南屋则是王淑香阿姨一家。

我是家中第一个孩子，每天起床第一件事，姥姥就是给我漱洗，梳小辫子，扎上红头绳或蝴蝶结。院子靠近胡同口，干完家务活，天好时姥姥会抱着我坐在胡同口。前边是南大街，姥姥一边憩息，一边看街上的光景。邻居们看到我俩，总要和姥姥说一会儿话，无非是夸她的外孙女长得如何精神，眉眼如何好看，进而夸姥姥会伺理打扮孩子。一些不认识的路人，见了我也会停下脚步，啧啧称赞我几句。姥姥会用“是吗”“漂亮什么”之类的话来客气一下，但满是皱纹的脸早已乐成了一朵朵菊花瓣儿。

那时王淑香阿姨刚参加工作。下班后，看见姥姥和我，她会弯下腰，一边拍拍衣兜，一边对我说：“叫姨！”我知道那是糖，马上乖乖地叫：“姨！”有个电影演员叫上官云珠，王淑香阿姨说我长得像她，还说我长大了能演电影，笃定能成为女明星。她这一预言，只说对了那么一丢丢。1966年，八一电影厂的确到烟台二中挑选过演员，我是学校唯一有幸被他们挑选的女孩，但他们撂下一句让我“等消息”的话便走了，此后便没有了下文。

说实话，人们对孩子的夸奖，主要还是冲着大人的去的。王淑香阿姨和我母亲是无话不谈的朋友，程度堪比现在的闺蜜。当时我母亲还不到30岁，王淑香阿姨比我母亲小几岁，我母亲身高1.72米，是那一带有名的大美女，有“胡同西施”的美誉。而王淑香阿姨虽看起来稍逊色于母亲，但她也是大高个，皮肤亦白，俗话说“一白遮百丑”。那时候的女孩，即便长得再靓，身上很少有娇气，母亲和王淑香阿姨泥水也能下，都是单位的先进工作者。那时王淑香阿姨还没有结婚，常常看见她和母亲在一起窃窃私语，两个人总有说不完的话。说到兴奋时，还会情不自禁地吃吃笑起来。

王淑香阿姨叫我姥姥大娘，她很愿听姥姥讲故事，姥姥会说话，一样的话从姥姥嘴里讲出来，好听，味道不一样。我清晰地记得她坐在胡同口那棵梧桐树下，手托微微上扬的下巴，依偎在姥姥身旁，阳光透过树的缝隙洒在她年轻的脸上，好一幅温馨浪漫的油画。

王淑香阿姨是她家里唯一的儿子，父母对她十分疼爱。她是在无忧无虑的家庭氛围中长大的，穿的衣服一色都是在商店里买现成的，式样现在想起来也很潮，这一点在当时是件很牛的事情。爱美是所有女人的天性，她家外边的门上头镶有两页玻

璃。早上，当姥姥忙活我起床时，总会看到她在门外站着，对着玻璃里的自己，整理那两条大辫子，来来回回端详自己，直到满意为止。

那是一个夏日的午后，她坐着马扎，在梧桐树下听姥姥说故事。百无聊赖的她突然对姥姥提议：“大娘，我领小星去照张相吧，留着将来当个纪念。这么漂亮的小姑娘，不留张相片可惜了。”那天，姥姥给我穿了一件白色小碎花短袖连衣裙，袖为带花边的卡袖，王淑香阿姨穿的也是一件短袖连衣裙，同样为卡袖，只不过我的连衣裙色白，她的衣服颜色要深一些，花也大一些。我们去的是锦章照相馆，给我们照相的师傅是个留着大背头的中年人，胡子刮得铁青。他仔细为我们俩摆弄着，也许是因为我们俩穿得很像，背头师傅刚开始以为我们是母女俩，他叫王淑香阿姨坐着，让我站在她前面，后来听见我总叫她姨，便醒悟过来，安排我俩都坐着，让王淑香阿姨把我拥进怀里。背头师傅不断调整相机角度，头上蒙着一块黑布，在里边折腾了好一阵子才拍好照片。

男大当婚女大当嫁，即使那些心高气傲的美女也不例外。在当时，军人是绝大多数女孩心目中的白马王子，王淑香阿姨尤甚。我现在依稀还记得那时流传的一些顺口溜，例如：“大皮鞋，噶噶响，最少是个连排长。”上世纪50年代后期，王淑香阿姨如愿嫁给了一名军人。他是原烟台海军炮校的军官，南方人，瘦高个，穿上蓝军装显得十分威武。后来我也成为一名军人的妻子，或多或少是受了她的影响。

上小学后，我家搬离了马连（家）茔。妈妈先后为我添了四个妹妹，人口多了，粮食不够吃，王淑香阿姨常送来食品接济我家。记得有一次，家里做糠窝窝头，实在难以下咽，我便空着肚子上了学，结果饿昏在马路上。王淑香阿姨知道后，便把叔叔从部队食堂买的馒头送到我家。那馒头是长方形的，暄腾腾的，散发出一种带有碱味的浓烈麦香，令我至今难忘。

上世纪60年代，王淑香阿姨随叔叔转业到新疆生产建设兵团。起先我们对她十分担心，人生地不熟，远隔千山万水，条件艰苦，这对从小在优越环境中长大的她无疑是一个考验。她断断续续给母亲来过几封信，讲她的孩子，讲她在远离喧嚣的边陲小镇的生活。

那时叔叔担任建设兵团某团政委，而她在一个连队当普通职工，他们的任务是种棉花。在她字数不多的信中，说的最多的是她种的棉花。她常常自豪地说，新疆的棉花是世界上最白的，比天上的白云还白，她从来没见过这么好的棉花。让我们安心的是，虽然在信里能读出她的辛苦，但字里行间我们感受更多的是她在逆境中，内心那种强大的调适力和驾驭能力，以及对命运变换的坦然面对与接受。当然，她对第二故乡，对那片充满野性与张力、广袤雄浑的戈壁的热爱更是跃然纸上。

上世纪70年代末，王淑香阿姨回烟台治病，住在我家。她铅华尽洗，白皙的脸被大漠的朔风吹成古铜色，但她那乐观率真的性格，依稀还能看到她过去的影子。幸运的是，经毓璜顶医院专家诊断，她患的是甲亢，无需手术，只要按时吃药，注意饮食即可。她挂念家中的孩子，挂念地里的棉花，当天便要走。我母亲说回来一趟不容易，让她与我们全家一起照张相，她频频摆手：“不照喽，不照喽，像个老猴子喽。”那是我们与她的最后一次见面。

人还是要有一点精神的，只要精神在，无论艰苦或者安逸，其实都不重要。想起王淑香阿姨，还会想起她说的，“新疆的棉花是世界上最白的，比天上的白云还白……”

## 乔老爷从军记

潘云强

1969年，师通信营来了一个“老”新兵。此人姓乔，毕业于某大学通信专业。说他老，是因为他当时已30虚岁，在地方工作多年，早已超过服兵役年龄，属于半路当兵。有人说，他给征兵的领导写血书。当然，这只是坊间传说，靠谱的说法是他因文化方面的优势而被特招入伍的。

老乔是天津人，外表却一点不像来自大城市的知识分子。也许天津人骨子里就带着幽默基因，老乔很爱开玩笑，动不动嘴里蹦出一两句冷笑话。那时有个《乔老爷上轿》的电影，就有人送他个乔老爷的外号。

老乔在新兵连期间，就做了一件露脸的事。军通信营有一些通信技术资料和手册，要师通信营派一个懂行的人去拿。当时军部在青岛，而我师在胶南县驻防，领导决定派老乔去。去青岛还有另外一个任务：师通信营有个解放战争时期入伍的关姓教导员，从朝鲜战场归国后，因重病十多年一直在青岛某医院住院，这次顺便让老乔把营里的慰问品给关教导员带过去。营里共批给他二天假，老乔第一天中午从营房出发，先乘汽车，后坐火车。时间很紧，他不敢怠慢，争分夺秒办完事后，第三天坐一大早火车往胶州赶，再转汽车到胶南县。在胶南县下车后，已是上午10时，站内再无发往营房方向的班车。为不影响中午前按时归队，老乔把十多斤重的手册和资料扛在肩上，大步流星来了个急行军，踏进军营大门刚好11时30分，提前半个点。尽管老乔累得像个“皮鸭子”，但却得到干部战士的一致好评。

通信营数电话连最苦，为此，老乔主动要求到电话连，被分到三排一班。在这里，老乔的另一项特长也展示了出来。那时部队有一句话是“解决战斗还得靠最后的二百米真功夫”，意指决定战场胜负最终靠的是贴身的肉搏战。而广泛流传的另一句“任何事情要敢于刺刀见红”，热乎程度不亚于现在的时尚网络用语。这两句话在肯定拼刺刀重要性的同时，更强调的是一种敢于亮剑、一往无前的大无畏战斗精神。

现在的很多影视剧，为渲染战场气氛，拼刺刀的动作往往弄得幅度很大、很夸张。其实，拼刺刀讲究的是“快、准、小、狠”，小恰好指的是动作幅度要小。老乔身高1.83米，个子大，再加上4字口诀领悟得透，拼起刺刀那是相当威武。只要指挥员“预备用枪”中那个枪字的口令一出，老乔双腿后蹬带动腰部力量早把寒光闪闪的刺刀刺出去，把面前的稻草人刺得摇摇晃晃。一堂课下来，等指挥员“枪放下”的口令下达，再看那些稻草人，别人的还是好好的，老乔面前的早已被他刺得稀巴烂。老乔是我们营的拼刺刀状元，那一次，通信营组织各连拼刺刀的优胜者用木头枪进行擂台赛，老乔打败所有对手，荣膺第一。

俗话说：通信兵是部队的千里眼顺风耳，而电话兵最主要的任务是保障全师有线通信的畅通，训练也主要围绕爬电线杆及收放线展开。爬电线杆，强调的是人全身的协调性和灵活性，和那些身轻如燕的战友们比，老乔魁梧的身材相对是个短板，但小鸡不尿尿——各有各的道，首先老乔肯下苦力练，那些手及胳膊上的无数茧子就是明证；其次老乔扬长避短，把身大力不亏的长处发挥到极致，很快，老乔上电线杆不能说是如履平地，起码身上如同带了风，那是嗖嗖的。还有收放线，三四十斤的电话线车，背在肩上，要在规定时间内架设到指定位置，人的奔跑能力是一方面，战斗精神更重要。我记得那次电话兵考核在大雪天进行，老乔那双鞋很新，挤脚。没办法，他就把袜子脱下来，光着脚穿着解放鞋玩命地跑，等完成任务，脚磨出好几个大血泡，头上冒出的汗早已结成了白霜。

由于他表现突出，当兵仅8个月，老乔就被任命为排长。当了干部后，老乔工作更积极了。上世纪80年代初，老乔被调到济南军区，专职搞文化教育工作。

正如老乔临别所言：先学生，后工人，再从军。左走走，右转转，兜转之间，在部队找到了自己想走的人生之路。